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Проникаючі комбіновані вогнепальні поранення грудної клітки на 
сьогоднішній день є одним з перших місць запричинами летальності при 
травмі, а також тимчасової та стійкої непрацездатності у осіб молодше 40 років, 
як в нашій країні, так і за кордоном [1 Зростання соціальної напруженості, 
кримінальних подій, збільшення кількості суїцидальних спроб зумовили 
безперервне зростання числа поранених з ушкодженнями грудей. Поранення 
грудей складають 5% від всіх травм і 35% від усіх поранень, причому 60 65% з 
них є проникаючими [5, 6].



В діагностиці комбінованих поранень грудей застосовуються 
рентгенологічне дослідження грудей і ультразвукове дослідження, при 
використанні яких помилки у визначенні анатомічної характеристики 
внутрішньогрудних пошкоджень складають від 16,1 до 56,4% [7

Неможливість точно встановити характер і обсяг пошкоджень до операції 
робить хірургічну тактику необ'єктивною і веде або до невиправданого 
радикалізму у вигляді гіпердіагностики і марних торакотомій, або до зайвого 
консерватизму у вигляді невиправдано тривалого активного спостереження з 
затримкою операції, особливо при пораненнях серця [10

Спіральна комп'ютерна томографія (СКТ) настільки поширила можливості 
вивчення структури тканин, що дозволила по новому поглянути на процес 
передопераційного обстеження пораненого [15 19]. На думку І. П. Хоменко та 
співавт. (2018) та інших авторів при плануванні ендохірургіческіх операцій 
найважливіше значення мають дані комп'ютерної томографії грудей [20, 21].

Обстежено 125 поранених, причому, до виконання екстреної операції 
вдалося обстежити 45 осіб, а потім дослідження в динаміці виконано 

постраждалим. Середній вік хворих склав 33,4 + 0,96 років. Чоловіків було 
113 (90,4%), жінок 12 (9,6%). Переважна більшість склали особи працездатного 
віку – 123 осіб, що склало 98,4%, в основному чоловіки молодого та середнього 
віку, що підкреслює велику соціальну значимість проблеми.

СКТ дослідження проводили на апараті (Японія). Для 
точної оцінки топографічної анатомії раневого каналу ми модифікували 
стандартну методику дослідження грудей. Обстеження проводили в зручному 
для пораненого положенні: на спині, на животі, на боці. Напрямок сканування 
встановлювали в залежності від локалізації вхідного отвору (краніо
каудальному – при локалізації вхідного отвору до міжребер'я; зворотне – при 
локалізації вхідного отвору нижче, а також при підозрі на пошкодження 
базальних відділів легкого), щоб пік затримки дихання при скануванні 
припадав на передбачувану зону пошкодження легені.

Для кращої візуалізації раневого каналу в легкому та виявлення зв'язку 
раневого каналу з бронхами і судинами застосовували спеціальні методики. 
При підозрі на поранення головного або сегментарного бронхів застосовували 
прицільну реконструкцію зображення, для цього зменшили колімація шару, 
інтервал реконструкції і величину поля дослідження. Для уточнення характеру 



комбінованих ушкоджень проводили СКТ вульнерографію – контрастування 
раневого каналу. При множинних вогнепальних пораненнях грудей і живота 
СКТ вульнерографія дозволила виключити проникаючий характер поранень. 
Для оцінки співвідношення раневого каналу з судинами середостіння, кореня 
легкого дослідження доповнювали контрастним підсиленням.

Таким чином, застосована нами СКТ методика дозволяла в найкоротші 
терміни до операції отримати топографо анатомічну характеристику ранового 
каналу, що впливало на визначення подальшої тактики лікування пораненого.

Для вирішення поставлених завдань була проведена статистична обробка 
отриманих даних.

За механізмом травми комбіновані вогнепальні поранення були у 
поранених (24%), з них кульові – у 26, з яких у 1 пацієнта поранення було 

нанесено пневматичною зброєю; осколкові вибухові поранення були у 4 осіб. 
У 95 (76,0%) поранених рани були колото різаними. Ізольоване поранення 
грудей було у 69 (55,2%) хворих, комбіновані поранення – у 56 (44,8%). 
Кількість ран було від 1 до 37 у одного пацієнта. Найбільш часто поранення 
були поодинокими у 79 (63,2%) поранених, множинні поранення були 
у (36,8%), з яких 2 рани було у 14 (11,2%), рани у 5 (4,0%), більше 3 ран 
у 27 (21,6%) поранених.

Всі отримані при комп'ютерній томографії дані були розподілені на кілька 
груп: група СКТ ознак, що характеризували пошкодження м'яких тканин, 
група СКТ ознак пошкодження кісткового каркаса, група СКТ ознак, 
отображавших пошкодження середостіння, група СКТ ознак пошкодження 
плеври, група СКТ ознак, що характеризували пошкодження легенів.

Для розробки СКТ семіотики комбінованих пошкоджень грудей по ходу 
раневого каналу були проаналізовані результати дослідження 

поранених, обстежених до операції.
На основі отриманих даних ми виділяли такі СКТ ознаки відкритих 

комбінованих пошкоджень грудей: вхідний отвір ранового каналу; гематому 
м'яких тканин грудної стінки; емфізему м'яких тканин. 

На підставі проведеного дослідження нами розроблені наступні показання 
до СКТ дослідженню при проникаючих комбінованих пораненнях грудей: 

 підозра на пошкодження легені; 
 підозра на пошкодження середостіння; 



 деталізація локалізації сторонніх тіл; 
 клінічні ознаки гемо пневмотораксу.

СКТ до операції ми проводили при дотриманні обов'язкових умов: у 
пораненого стабільна гемодинаміка, відсутність декомпенсированной дихальної 
недостатності, відсутність інтенсивної кровотечі. Крім вивчення діагностичних 
можливостей комп'ютерної томографії, проводили аналіз значення СКТ у 
виборі тактики лікування та оцінці його ефективності. СКТ органів грудної 
клітки у поранених, обстежених первинно до операції, дозволила визначити 
подальшу хірургічну тактику лікування і вибрати найбільш раціональний 
оперативний доступ.

При виявленні проникаючого характеру поранення без пошкодження 
внутрішніх органів за результатами СКТ була визначена наступна хірургічна 
тактика. Так, при отриманні СКТ ознак ізольованого поранення грудей без 
ушкодження внутрішніх органів виконували дренування плевральної 
порожнини, ПХО ран грудей. СКТ дозволило вибрати оптимальну ділянку 
дренування плевральної порожнини. При наявності вільного пневмо
гемоторакса використовували типові точки дренування (II і VII міжребер'я).

При наявності крові або рідини в плевральній порожнині, СКТ дозволило 
вибрати і намітити оптимальні точки дренування. СКТ дала можливість 
верифікувати топографо анатомічний характер поранення і більшою мірою 
здатна замінити діагностичну торакоскопію. При отриманні СКТ ознак 
комбінованих поранень грудей без ушкодження внутрішніх органів виконували 
відеоторакоскопії, евакуацію гемоторакса, дренування плевральної порожнини. 
Комбіновані поранення розцінювалися як небезпечні для життя пораненого і 
підлягали додаткової візуальної ревізії при торакоскопії.

При виявленні СКТ ознак пошкодження структур середостіння або 
патологічного вмісту в перикарді виконували торакотомію, ревізію рани 
середостіння.

В післяопераційному періоді СКТ було виконано 99 пацієнтам, що 
дозволило виявити ранні ускладнення. У 21 пораненого не проводилася ревізія 
плевральної порожнини – торакотомія або торакоскопія, а було виконано лише 
дренування і первинна хірургічна обробка, тому СКТ дослідження у цієї групи 
поранених проводили з метою деталізації та визначення вираженості 
ушкоджень, пов'язаних з комбінованим пораненням грудей, а також уточнення 



локалізації сторонніх тіл для подальшого їх видалення, також для виявлення 
ранніх ускладнень поранення грудей [22

Для оцінки ефективності лікування в різні терміни після операції 
пацієнтам СКТ було виконано в динаміці, всього виконано 216 досліджень. 

В результаті аналізу всіх проведених в динаміці СКТ досліджень грудей 
додаткове дренування плевральної порожнини було виконано 12 пацієнтам, 
у поранених при виявленні на СКТ ознак інфікування згорнутого гемотораксу 
було проведено аспіраційно промивний лікування, у 11 поранених за 
результатами СКТ дренажі були вилучені з плевральної порожнини, пункція 
плевральної порожнини була виконана 10 пораненим.

В нашій роботі в 53 випадках при контрольному дослідженні була 
констатована позитивна динаміка перебігу післяопераційного періоду, що 
виражалося в зменшенні розмірів внутрілегеневої гематоми, обсягів гемоторакса. 
У 7 поранених динамічне дослідження було проведено після дренування 
плевральної порожнини, у 4 поранених після пункції плевральної порожнини. У 
всіх поранених відзначено зменшення загального обсягу вмісту.

Таким чином, спіральна комп'ютерна томографія – високоінформативний 
метод діагностики комбінованих поранень грудей, дозволяє за короткий 
проміжок часу отримати анатомо топографічну характеристику поранення.

Результати СКТ дають можливість об'єктивізувати вибір хірургічної 
тактики і найбільш раціонального виду оперативного доступу. Використання 
СКТ стало доцільним при комбінованих пораненнях грудей як до операції у 
поранених зі стабільною гемодинамікою, так і в післяопераційному періоді для 
виявлення ранніх ускладнень.
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